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Предмет навчання 

(Що буде вивчатися) 

Курс «Філософія та методологія науки» спрямований на 

засвоєння найважливіших питань філософії науки, методології 

науки, теорії пізнання. В процесі вивчення курсу особлива увага 

приділяється методологічним питанням, які мають велике 

значення для майбутніх учених, які працюватимуть у різних 

галузях наукового знання. Курс включає основні положення 

актуальних сьогодні у філософії методологій науки.  

Мета (Чому це 

цікаво/потрібно вивчати) 

Метою пропонованого курсу є ґрунтовна підготовка майбутніх 

аспірантів у сфері філософії та методології науки, а також у сфері 

філософії пізнання, що передбачає поглиблення вже здобутих при 

вивченні фундаментальних філософських дисциплін навичок 

філософської рефлексії та активне їх залучення до науково-

пізнавальної діяльності.  

Компетентності ІК – Здатність розв’язувати комплексні завдання та проблеми в 

галузі професійної та дослідницько-інноваційної діяльності у 

сфері історичної науки, що передбачає глибоке переосмислення 

на основі сучасної методології і джерел наявних та продукування 

нових цілісних знань, впровадження сучасних досягнень 

історичної науки у професійну та/або науково-педагогічну 

діяльність. 

ЗК 1. Здатність до критичного аналізу й оцінки сучасних 

наукових досліджень, генерування нових ідей під час вирішення 

дослідницьких і практичних завдань, комплексних та 

інноваційних проблем. 

ЗК 3. Здатність створення та інтерпретації нових знань через 

наукове дослідження або інші передові вчення такої якості, що 

відповідають вимогам національного та міжнародного рівнів, до 

діяльності в інтернаціональних дослідницьких групах. 



ЗК 4. Здатність до абстрактного та аналітичного мислення й 

генерування нових ідей (креативність) під час вирішення 

дослідницьких і практичних завдань, в тому числі і в 

міждисциплінарних галузях. 

ЗК 5. Готовність дотримуватись етичних норм у професійній 

діяльності. 

ЗК 6. Здатність до самоорганізації, планування й розв’язання 

задач власного професійного й особистого зростання. 

ЗК 7. Здатність працювати автономно. 

ЗК 8. Здатність знаходити, обробляти та критично аналізувати 

інформацію з різних джерел. 

ЗК 9. Знання і розуміння предметної області та розуміння 

професії. 

ЗК 10. Здатність до фахового спілкування з непрофесіоналом у 

галузі. 

ЗК 11. Здатність до розроблення та управління проектами. 

ФК 2. Готовність до міждисциплінарних досліджень та залучення 

методик інших наук. 

ФК 3. Здатність застосовувати уміння критичного аналізу, оцінки 

і прогнозування нових та складних ситуацій. 

ФК 4. Здатність розробляти та реалізовувати власні науково-

дослідні проекти, які дозволяють розв’язувати значущі наукові, 

соціальні, культурні, етичні проблеми і дають можливість 

переосмислити і створити нове знання. 

ФК 5. Здатність до комунікації з широкою науковою спільнотою 

та громадськістю у своїй та суміжних галузях наукової та 

професійної діяльності. 

ФК 8. Здатність дотримуватись етичних і моральних норм, а 

також правил академічної доброчесності в наукових дослідженнях 

та науково-педагогічній діяльності. 

ФК 11. Готовність до роботи з ресурсами, необхідними для 

докторського дослідження.  

Програмні результати  

(Чому можна навчитися) 

ПРН 1. Здатність до пошуку, аналізу та самостійної класифікації 

сукупності джерел, достатньої для реалізації дисертаційного 

дослідження. 

ПРН 3. Уміння оперувати основними концепціями, теоріями, 

проблемами філософії й методології науки і застосовувати їх у 

власних дослідженнях та/або під час науково-педагогічної 

діяльності. 

ПРН 5. Уміння оцінювати ступінь висвітлення основних аспектів 

наукової проблеми та обґрунтовувати потребу її подальшої 

розробки. 

ПРН 6. Готовність застосовувати основні наукові підходи і 

методи науково-дослідної діяльності; методи критичного аналізу 

й оцінки сучасних наукових досягнень під час розв’язання 

дослідницьких і практичних завдань, у тому числі й у 

міждисциплінарних галузях. 

ПРН 8. Здатність проектувати та переконливо представляти групі 

фахівців проект науково-дослідної роботи для вирішення 

важливої проблеми в галузі. 

ПРН 9. Здатність дотримуватись етики наукових досліджень та 

принципів академічної доброчесності в наукових дослідженнях та 

науково-педагогічній діяльності. 

ПРН 10. Здатність презентувати результати дослідження у 

фаховому середовищі (конференції, круглі столи, наукові 

семінари) та широкому загалу (презентації, науково-популярні 



заходи та публікації). 

ПРН 11. Здатність завершити оригінальне наукове дослідження у 

вигляді дисертаційної роботи, заснованої на критичному аналізі 

джерел і синтезі наукових ідей та нових знань, і забезпеченій 

необхідним науковим апаратом. 

ПРН 13. Здатність інтегрувати власні науково-дослідні 

напрацювання до навчально-методичної роботи. 

ПРН 16. Уміння користуватися нормативно-правовими і 

програмно-методичними документами, що визначають роботу в 

науковій установі та закладі освіти; визначати мету інноваційної 

діяльності, обґрунтувати необхідні внесення змін і готовність 

впроваджувати інноваційні прийоми у науково чи навчально-

методичну роботу. 

ПРН 17. Здатність до саморозвитку та самовдосконалення 

упродовж життя, відповідальність за навчання інших. 

Зміст дисципліни 

 

ТЕМИ ЛЕКЦІЙ 
Лекція 1. Роль та призначення науки. Наука як предмет 

філософського дослідження. 

Лекція 2. Становлення наукового знання в історії філософії. 

Лекція 3. Становлення і розвиток сучасної науки. Основні 

періоди. 

Лекція 4. Структура наукового знання. 

Лекція 5. Розвиток наукового знання. 

Лекція 6. Наука як фундаментальна соціальна практика. 

Лекція 7. Науки як сфера етики.  

Лекція 8. Наука як явище культури. 

Лекція 9. Методологія наукового дослідження.  

Лекція 10. Рівні наукового пізнання.  

Лекція 11. Вплив філософії на формування наукової картини 

світу.  

Лекція 12. Синергетика та наука. 

Лекція13.Значення наукової раціональності як філософської 

проблеми.  

Лекція 14. Метод і методологія. Класифікація методів.  

Лекція 15. Методологія індуктивізму.  

Лекція 16. Методологія фальсифікаціонізму.  

Лекція 17. Методологія конвенціоналізму.  

Лекція 18. Методологія історизму.  

ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

Тема 1. Смислові грані поняття науки 

Багатогранність феномену науки. 

Наука як система знань. 

Наука як особливий вид діяльності. 

Наука як соціальний інститут. 

Тема 2. Становлення наукового знання в докласичний період 

Історична поліморфність наукового знання. 

Значення античності у становленні теоретичного знання. 

Середньовічні погляди на теоретичне і експериментальне знання. 

Тема 3. Основні періоди розвитку сучасної науки 

Становлення сучасної науки в добу Нового часу. 

Новації некласичного періоду розвитку науки. 

Особливості постнекласичної наукової парадигми. 

Тема 4. Структура наукового знання 

Емпіричний рівень наукового дослідження. 

Теоретичний рівень науки. 

Взаємозв’язок теорії і емпірії. 



Метатеоретичний ступінь наукового пізнання. 

Тема 5. Динаміка наукового знання 

Основні характеристики розвитку науки. 

Еволюційні і революційні періоди розвитку науки. 

Кумулятивізм і теза про неспівмірність теорій. 

Інтерналізм і екстерналізм у поясненні розвитку науки. 

Тема 6. Соціальна природа науки 

Історичне становлення науки як соціального інституту. 

Поняття наукового співтовариства. 

Принципи наукової комунікації. 

Зміна статусу науки в інформаційному суспільстві. 

Тема 7. Етика науки 

Ідеал ціннісно нейтральної науки і його невиправданість. 

Поняття наукового етосу. 

Екологізація і гуманізація наукової свідомості. 

Тема 8. Наука як феномен культури 

Наука і міфологічна свідомість. 

Наука і релігія. Наука і філософія. Наука і мистецтво. 

Постпозитивістське відкриття соціокультурної зумовленості 

науки. 

Наука як символічна система. 

Значення науки для формування сучасної цивілізації. 

Тема 9. Метод і методологія. Класифікація методів. 

Загальнонаукові методи і прийоми дослідження.  

Загальнонаукові методологічні принципи як вимоги до наукової 

теорії: вимога перевірюваності. 

Вимога максимальної узагальненості теорії.  

Вимога перебачувальної сили теорії, вимога принципової 

простоти теорії.  

Тема 10. Методологія індуктивізму.  
Метод верифікації. Завдання індуктивно орієнтованої науки. 

Неможливість створення методології прогнозуючого характеру 

при дослідженні конкретних питань.  

Судження як інструмент, істинність або хибність його 

ствердження. Істинність складного речення – функція істинності 

його складових. 

Використання поняття істини при співставленні двох 

висловлювань. 

Тема 11. Методологія фальсифікаціонізму.  

Проблема зростання знання.  

Перехід від аналізу структури до аналізу процесу. 

Фальсифікаціонізм як кодекс методологічних угод.  

Критерії оцінювання роботи 

студентів 

Політика виставлення балів. Вимоги викладача 

Критеріями оцінки є: 

виконання письмових завдань: 

повнота розкриття питання; 

цілісність, системність, логічність, уміння формулювати 

висновки; 

акуратність оформлення письмової роботи. 

Максимальний бал за виступ з питань певної теми на 

семінарському занятті – 10 балів.  

До 15-ти балів аспірант може отримати за виконані завдання 

самостійної роботи з певної теми, з урахуванням якості, 

повноти виконання завдання. 

35 балів аспірант може отримати за індивідуальне науково-

дослідне завдання.  



За виконання контрольних робіт аспірант отримує бали, які 

враховуються в процесі розрахунків підсумкової семестрової 

оцінки: 

Максимальна кількість балів – 40 (1-ша робота), 30 (2-га 

робота). 

Результати контрольних робіт доводяться до відома аспірантів не 

пізніше ніж через два робочі дні після їх виконання.  

Перескладання контрольних робіт допускається в терміни, 

визначені викладачем, під час поточних консультацій. 

ПІДСУМКОВИЙ (СЕМЕСТРОВИЙ) КОНТРОЛЬ 

З дисципліни «Філософія та методологія науки» передбачена така 

форма семестрового контролю, як залік, який проводиться 

наприкінці І семестру та екзамен, наприкінці ІІ семестру.  

Підсумкова кількість балів з дисципліни (максимум 100 балів) 

визначається як сума балів поточного контролю. Залік виставляється за 

результатами роботи впродовж усього семестру.  

Усім аспірантам, які повністю виконали навчальний план і позитивно 

атестовані з цієї дисципліни (набрали не менше 60 % від 100 балів), 

сумарний результат семестрового контролю в балах та дворівневою 

шкалою «зараховано», «не зараховано», за шкалою  EСTS заноситься у 

Відомість обліку успішності, Залікову книжку. У випадку отримання 

менше 60 балів (FX,F) за результатами семестрового контролю, 

аспірант обов’язково здійснює перескладання для ліквідації 

академзаборгованості. 

  Розподіл балів 

Дисципліна «Філософія та методологія науки» 

Поточне тестування та самостійна робота Сума 

№ 1 № 2 

№ 3 
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Т1, Т2 ... Т9 – теми розділів. 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ: НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS 
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Політика курсу Вимоги викладача 

1. Засвоєння дисципліни передбачає обов’язкове відвідування 

лекцій та семінарських занять. 

2. Усі завдання, передбачені програмою, мають бути виконані у 

встановлений термін (допускається перескладання контрольних 

робіт для підвищення балів). 

3. Якщо студент відсутній із поважної причини, або бажає 

підвищити бал за різні види робіт (семінарське заняття, 

самостійну роботу) він має можливість здати виконані завдання 

на консультації. 
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